



桐梓县

多领域协同并进 民生服务提档升级

“十四五”以来,桐梓县在快递物流、城市管理、公共交通等领域协同并进,取得积极进展,推动民生服务提档升级,为全县经济社会高质量发展注入新动力。

快递进村:从“神经末梢”到“全域畅通”

清晨,桐梓县寄递共配中心一片繁忙。2万余平方米的分拣场内,满载包裹的车辆准时抵达,工作人员在自动化分拣线前扫码,分区、投递,动作流畅高效。作为全县快递网络的“心脏”,该中心日均处理快递超10万件,承担着快件集散的核心功能。

“十四五”期间,我们建成了全市最大的县级共配中心,快递企业从分散走向集中,效率提升30%,运营成本降低18%。”桐梓县邮政业安全中心负责人介绍。该中心已累计升级4条自动化分拣线,实现包裹每秒2件的分拣效率,分拣准确率大幅提高,配送时效平均缩短2小时。

针对“快递下乡进村难”问题,桐梓县交通运输局统筹推进“县级中心+乡镇枢纽+村级站点”三级物流体系建设,深化“交邮合作”。通过整合邮政、顺丰、京东等7家快递企业资源,利用乡镇客运站场建设快递中转站,开通坡渡至木仁台、高桥至斋郎等4条交邮合作专

线,实现“客货同网、资源共享”。目前,该县村级寄递物流综合服务站覆盖率从“零”提升至80%,年进村包裹量达45万件。

在官仓镇太平社区的中通快递驿站,干盐菜、霉豆腐等本地农产品正通过电商平台销往全国。“以前土特产只能赶场卖,现在快递方便,当天就能发走。”村民令狐克连说。村级站点还融合了商超购物、普惠金融等功能,实现村民“取件、购物”一站式办理。

面对即将到来的年关旺季,桐梓县寄递共配中心将制定专项保障方案,开展安全与服务检查,为一线快递员发放慰问物资,确保配送“不断线”。下一步,该中心还将聚焦智能化升级与服务网络延伸,计划新建村级共配站点30个,推广“公交化配送”模式,探索冷链物流服务,助力“山货出山”。同时健全服务质量评价体系,加强人员培训,稳步提升快递服务满意度。

城市管理:“一屏统管”提升治理效能

城乡物流的畅通改变了商品流动格局,而在县城,一场以数据为核心的“治理联通”也在同步推进,推动城市管理从“人海战术”向“智慧研判”转变。

面对县城区约330万平方米

保洁面积、77万平方米河道保洁及大量市政设施、市容秩序的管理任务,“十四五”以来,桐梓县积极探索智慧城市治理新路径。投入运行的“智慧城市(智慧环卫)管理服务平台”,融合物联网感知、AI视频识别、大数据分析等技术,构建“一格统管、一屏通览、一键联动、一网共享”的“四个一”管理模式,让城市管理有了“千里眼”和“智慧脑”。

“平台运行实现了管理模式的三大提升。”该县综合行政执法局工作人员介绍,一是人员调度更高效,通过视频监控与北斗定位,可实时掌握作业人员位置与轨迹,实现精准调度;二是事件处置更迅捷,形成“智能识别—平台派单一现场处置—反馈结案”闭环流程,处置效率显著提高;三是管理决策更科学,通过对案件数据的分析,精准识别管理痛点,为垃圾清运、执法布防、设施维护等提供数据支撑,推动治理从“被动响应”向“主动预警”转变。

如今,县城城市主次干道机械化清扫率、垃圾日产日清率保持较高水平,市容环境获得群众广泛认可。

公交成网:“绿色动脉”延伸民生服务

在完善城市治理的同时,桐梓县也将公共服务向外延伸、向下扎根,着力构建覆盖更广、衔接更顺、体验更优的城乡公共交通网络,打通群众出行“最后一公里”。

“十四五”期间,桐梓县建成高速公路195.5公里,累计新改建及提质升级农村公路206.5公里,持续巩固“四好农村路”示范创建成果,完善农村公路安防工程797公里,为公交网络延伸打下坚实“硬基础”。在此基础上,桐梓大力发展绿色低碳公共交通,累计投入40余辆新能源公交车,开通优化覆盖县城及周边乡镇的7条城乡公交线路,并开通桐梓至遵义的城际公交线路,初步形成“城区为核心、乡镇为支点、行政村为节点”的放射状公交网络。

“到县城的公交车半小时一班,准时又实惠。”官仓镇楠木村村民屠金和的感受,道出了沿线群众的心声。公交车的稳定开行,不仅降低了出行成本,更以准时、安全的服务,改变了群众的出行习惯。

从快递物流的“末梢畅通”,到城市管理的“智慧赋能”,再到公共交通的“绿色成网”,“十四五”期间,桐梓县现代服务业蓬勃发展,传统服务业持续升级,多元业态融合共生,显著提升了民生福祉,有效激发了市场活力。

(桐梓融媒体记者 王琨荣)

便捷于民 服务于企

遵义市不动产登记事务中心汇川分中心不动产登记“自助办”获好评

本报讯 “操作简单,不用排队,真是太方便了!”近日,在遵义市不动产登记事务中心汇川分中心自助服务区,市民李先生夫妇通过新上线的不动产登记“自助办”一体机,仅用不到10分钟就完成了一般抵押权首次登记的申报流程,对高效便捷的服务连连称赞。

据悉,该自助服务终端可办理新建商品房转移登记、存量房买卖转移登记、一般抵押权首次登记等多项高频业务。办事群众只需按系统提示提交材料、录入信息,数据即可直传至不动产登记系统,由后台人员实时审核登簿。全程操作清晰简便、安全可靠,有效减少了排队等候和现场办理时间,显著提升了办事效率。

(李娟)

播州区

“村播”联盟上线 直播助农增收入

本报讯 (记者 聂勋)12月15日,在播州区龙坪镇宏诚信青鲜果基地,一场以“播州民星汇·村歌助农增收”为主题的直播活动火热进行。

镜头前,主播与基地负责人默契互动,生动展示果实品质、热情推介产品,本土歌手现场献唱吸引观众互动点赞,直播间气氛热烈。此次活动,正是播州区“村播”联盟直播助农体系的生动实践。

“村播”联盟是播州区推动数字乡村建设和农业产业升级的重要创新举措。该模式在政府统筹下,有效整合农户、合作社、电商企业及本土新媒体从业者等资源,聚焦辣椒、粮油等本地优势产业及特色农产品,

通过专业化、品牌化运营,着力破解农产品“出村难”问题,让优质农货搭乘数字快车直达全国市场。

目前,该模式正有效拓宽农产品销路、提升区域农特产品品牌影响力,为产业增效、农民增收注入了强劲的数字动能。下一步,播州区将进一步整合资源,强化多部门协同,在政策支持、人才培养、仓储物流等方面加大对“村播”联盟的支撑力度,加快构建“政府引导、市场运作、社会联动”的直播助农长效机制,持续推动数字技术与乡村产业深度融合,真正让手机成为助农发展的“新农具”,让直播变成农民致富的“新农活”。

贵州肆丰岭农业发展有限公司 天麻种植基地拓展忙

本报讯 (记者 樊明富)12月15日,汇川区毛石镇毛石社区大石墩组的林间一派忙碌景象,10多位村民在贵州肆丰岭农业发展有限公司技术人员的指导下,有序开展林木间伐作业。

“间伐有标准,必须按要求来。要清理杂草灌木和枯死树木,5公分以下的树木可伐除,5公分以上的保留。”该公司总经理帅宗全一边示范一边讲解,“这片林子密度太高,适度间伐能让树木通风透光,长势更好,同时也为明年林下种植天麻腾出空间。”

原来,为扩大天麻种植规模,在毛石镇党委、政府支持与区林业部门指导下,该公司今年又在该社区新规划了1200

亩林下天麻种植基地。12月初完成林地流转后,基地间伐作业随即启动。

“来这里打工,一天能挣120元。”正在林间忙碌的村民宋启琼说。另一位村民也感慨:“公司把天麻种到咱们山上,地租有收入,务工能学技术,家门口就业真是件好事。”

该公司董事长吴长江介绍,毛石镇生态优良,林资源丰富,是发展特色林下产业的理想之地。公司依托省农科院技术支持,将科技成果转化到田间林下,在原有2500亩天麻基地基础上,今年再投800余万元拓展新基地,旨在把天麻产业打造成毛石乡村振兴和群众增收的重要产业。

养老保障提升民生幸福

习水县

标准明确、发放及时的保障体系。2024年以来,全县发放城乡居民养老保险待遇1.9亿元,惠及10万余人。

针对老年人“吃饭难、社交少”痛点,习水县创新探索“政府主导+社区集体经济运营”模式,全力推进“长者食堂”建设。截至目前,全县已建成投用8个长者食堂,其中4个位于易地搬迁社区的

长者食堂为80岁以上老人提供免费就餐服务。同时组建志愿者队伍,为失能、半失能老人提供送餐上门、陪伴聊天等服务,让养老服务更有温度。

习水县构建“居家为基础、社区为依托、机构为补充、医养相结合”的多层次养老服务体系,围绕“15分钟养老服务圈”建设,统筹接收13个新建小区配建养老服务

用房,打造5个社区养老服务站,探索多元运营模式。

“十四五”以来,习水县通过改革整合,将21个农村敬老院优化为11个区域性中心敬老院,集中供养345名特困对象。同时,打造普惠型养老机构,提供医养结合服务,满足不同群体需求。

(贵州日报天眼新闻记者 王其伦)



近期,余庆县公安局龙家派出所交警中队深入辖区,组织警力与二、三轮摩托车及电动车驾驶人逐一签订交通安全责任书。民警还结合农村道路交通实际,向群众讲解道路交通安全知识。

罗胜谋 邓永州 摄影报道(遵义图库发)



社会主义核心价值观
富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

幸福都是奋斗出来的

